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Секція «ГІДРОЕКОЛОГІЇ ТА ВОДНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ» 
 

Худякова М. В., ст. гр. ЕГ-18 

Науковий керівник: Лобода Н. С., д-р геогр. наук, проф. 

Кафедра гідроекології та водних досліджень 

Одеський державний екологічний університет 

 

ОЦІНКА СТУПЕНЯ ЗАБРУДНЕННЯ РІЧКИ УДИ ПІД ВПЛИВОМ 

СКИДНИХ ВОД МІСТА ХАРКІВ НА ПОЧАТКУ ХХІ СТОРІЧЧЯ 

 

Басейн р. Уди, правої притоки р. Сіверський Донець, розташований у 

південно-західних відрогах Середньоруської височини.Річка являє собою 

одну з значних його приток Сіверського Донця по водності і довжині 

(загальна довжина 164 км). Поверхня території являє собою полого-

хвилясту рівнину, розчленовану густою мережею балок і ярів. Річка є 

транскордонною, протікає територією Російської Федерації (Бєлгородська 

область) та територією України (Харківська область) [1]. 

Басейн р. Удивходить до центрального економічного регіону 

Харківської області, де широко розвинена обробна та легка промисловість, 

виробництво будівельних матеріалів та машинобудівні комплекси[2]. 

Річкавключена до складу Смарагдової мережі, тому особливо 

актуальним є розроблення заходів до зниження антропогенного 

навантаження на  водні ресурси розглядуваного басейну[2]. 

Тepитopiя бaceйну xapaктepизуєтьcя знaчним пoкaзникoм 

уpбaнiзoвaнocтi: гуcтинa нaceлeння в peгioнi в cepeдньoму cклaдaє 113 

ociб/км2. Вoдoзaбeзпeчeнicть тepитopiï дocлiджувaнoгo бaceйну нижчa вiд 

cepeдньoï пoУкpaïнi[3]. 

На водозборі розташоване м.Xapкiв, aдмiнicтpaтивний цeнтp 

Xapкiвcькoï oблacтi, скидні води промислових та комунальних 

підприємств якого суттєво впливають на екологічний стан річки. 

За даними гідрохімічних спостережень на р. Уди в пунктах 10 км 

вище та 9 км нижче м. Харків був проведений аналіз перевищень 

гідрохімічних показників за рибогосподарськими ГДК уперіод з 1990 по 

2015 роки з використанням методики оцінки екологічного ризикуER за 

допомогою ймовірнісної характеристики «probits»[3]. 

Шляхом співставлення концентрацій хімічних речовин із ГДК 

рибогосподарського використання установлено, шо основними 

забруднювальними речовинами річки Уди є важкі метали (хром6+, мідь, 

цинк) та біогенні речовини (азот амонійний, нітрити, нітрати, фосфати). 

Забруднення важкими металами мало відрізняється при розгляді створів 

вище м. Харків та нижче міста (рис.1). Що стосується забруднення 

сполуками азоту, то воно зростає у нижньому створі у декілька разів 

(рис.2). 
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Рисунок 1  ̶  Хронологічний хід зміни середньорічних концентрацій 

хром 6+ (1 – вище міста Харків на 9 км, 2 – нижче міста Харків на 10 км,  

3 – ГДК рибогосподарського використання) 

 

 
 

Рисунок   2 -  Хронологічний хід зміни середньорічних концентрацій 

фосфатів (1 – вище міста Харків на 9 км, 2 – нижче міста Харків на 10 км,  

3 – ГДК рибогосподарського використання) 

 

Важкі метали широко застосовуються в різноманітних промислових 

виробництвах, та, попри очисні заходи, сполуки важких металів 

проникають у промислові стічні води. Значна кількість цих сполук 

потрапляє в воду через атмосферу. Накопичуючись у тканинах мозку, 
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печінки, нирок, кісток, алюміній викликає їх функціональні порушення, а 

також спричиняє порушення в синтезі ряду ферментів[5]. 

Забруднення вод біогенними елементами (сполуками фосфору та 

азоту) є однією з головних причин незадовільної якості води більшості 

водних об’єктів. Нітрати у надмірних кількостях є токсичними для людей і 

навколишнього середовища. Головним шляхом потрапляння 

забрудненихбіогенними речовинами вод до поверхневихводотоків – є 

їхзмивання з поверхні полів схиловими талими та дощовими водами, а 

також в результаті скидів комунальних вод [4]. 

Xapaктepнoю ocoбливicтю бaceйну є тe, щo у cклaдi poзчинeнoгo 

нiтpoгeну домінує нiтpитнa фopмa – 71%. Чутливість до забруднення 

сполуками азоту оцінюється за допомогою коефіцієнта вразливості . 

Якщо має місце перевищення порогового значення 11,3 мгN/дм 3, то 

водозбір вище розглядуваного створу вважається вразливим до 

забруднення[4],[6]. Виявлено, що ні в верхньому ні у нижньому створі 

перевищення показника  

Оцінки показників ризиків забруднення ER виконувались окремо для 

біогенних речовин ER1 та важких металівER2. Ризики забруднення 

важкими металамиER2 зменшуються у часі як у створі вище Харкова, так і 

нижче(рис.3). Це пов’язано зі закриттям індустріальних підприємств на 

початку ХХI сторіччя. Ризики забруднення біогенними речовинами ER1 

нижче міста Харків перевищують відповідні показники забруднення 

важкими металами. Найвищий ризик забруднення установлений для 

біогенних речовин у нижньому створі. Найнижчий ризик забруднення 

також установлений для біогенних речовин, але у верхньому створі. 

 
Рисунок 3  ̶  Суміщений хронологічний графік ходу екологічних 

ризиків забрудненнябіогенними речовинами та важкими металами, для 

річки Уди вище та нижче міста Харкова за період з 1990-2015 рр. (1 – ER1 

для біогенних речовин вище міста Харків; 2 – ER1 для біогенних речовин 

нижче міста Харків; 3 – ER2 для важких металів вище міста Харків;  

4  – ER2 для важких металів нижче міста Харків) 
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Висновки. Забруднення р.Уди важкими металами спостерігається по 

всій її довжині і показник ризику забруднення ними вище та нижче міста 

Харків  майже не змінюється. Скидні комунальні води міста Харків 

збільшують ризик забруднення у 4-5 разів, що вказує на необхідність 

проведення заходів з очищення стічних вод, які надходять безпосередньо з 

міста Харків. 

Середньобагаторічне значення ER1для біогенних речовин зростає з 

0,212 у верхньому створі до 0,800 у нижньому створі. Клас якості води 

змінюється з другого класу «підвищений ризик» до п’ятого «критичний 

ризик».  

Показник ризику забруднення води важкими металами ER2 

змінюється від верхнього до нижнього створу від 0,51 до 0,585.Клас якості 

води не змінюється (3 клас для обох створів), ризик визначається як 

«значний». 
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